

# 紫金山半山腰 6颗“明珠”齐闪耀

紫台自建成75年来,前晚头一回点亮“天文球”



6颗“夜明珠”让紫金山分外美丽

平时,一到晚上,紫金山就漆黑一片,显得宁静而神秘。可是,前天晚上,在山腰处,突然出现6个光芒四射的“圆球”。据了解,这些圆球大有来头,它们是紫金山天文台最早建立的天文观测圆顶,6个圆顶齐亮,这还是75年来头一回。

## 山上能看到的星星越来越少

前天晚上,位于紫金山山腰处的中科院紫金山天文台突然光芒四射。晚上9点多,记者随众人来到了紫金山上,在专家的指点下,记者爬到了紫金山天文台最高观测点天堡城。在夜幕的掩映下,紫金山显得更加神秘,6个观测圆顶在灯光的照耀下,格外醒目,就像6颗夜明珠镶嵌在紫金山上。

据了解,6个圆顶齐亮,这是紫金山天文台自1934年建成以来的头一回,这么做是为了唤起人们对环境的关注。负责此次亮化的是上海盛大网络发展有

限公司,他们一共花费了近200盏灯。紫金山科普部副主任严起说,“观测星空,其实周围应该越暗越好,空气越清新,越远离城市越好。这次亮灯其实就是为了告诫大家,随着城市化进程的加快,空气污染、光污染已大大影响紫金山观测天文的效果。”

严起说,对于星空观测来说,最大的影响就是灯光。“以前,一抬头就能看到满天的星斗,能清晰看出北斗星和猎户座的区别;可是现在,抬头只能看到几颗比较亮的星星。以前这里能观测到17等以上的星星,现在只能看到13等14等的星星。本来前天有狮子座流星雨的,按理我们这里是非常好的观测点,但是我们一点都没看到。”

由于环境污染的原因,目前紫金山上天文观测圆顶的任务变成了常规观测,诸如对太阳的常规观测等;而科研观测已经转移到了其他地方的观测

点。“紫金山上圆顶内比较好的望远镜都被转移到盱眙去了。我们选盱眙这个观测点的时候,进行了非常详细的考察,而且盱眙相关领导承诺,观测基地附近50年不开发,保证没有灯光污染。”

紫金山天文台亮灯活动在前晚11点结束。

## “寻星人”将成最浪漫职业?

前天晚上,紫金山天文台还和盛大游戏共同搭建了一个公益平台,开设了一个专门为天文爱好者放图片的网站。这个网站呼吁大家关注星空,提倡环保并付诸行动,寻回美好的星辰。相关负责人表示,他们还将一起合作寻找最佳的寻星人,将来还要把“寻星人”打造成最浪漫的职业。一旦找到了“寻星人”,他们还将为寻星人提供最好的寻星设备,为他们提供最好的器材。

快报记者 胡玉梅 文/摄



开始觉得牡丹美  
男人久不见莲花

## 米兰尊荣 婚纱摄影会馆

米兰尊荣 荣耀09 双店收官:

- 冬之热舞——暖冬迎拍优惠专案,礼包仅限335名尊荣
  - 一半火焰一半海水——年终特惠专案,12月31日即将截止
- 以上活动两项共享,详情请致电025-83112228  
亦可Q米兰客服:1033284374和756446574保留珍贵名额

文博大家曾昭 ▀ 诞辰100周年,为考古终身未嫁  
**曾国藩曾孙女 曾主持发掘南唐二陵**

今年是我国著名女考古学家、博物馆学家、南京博物院原院长曾昭 ▀ 100周年诞辰。她是曾国藩的曾孙女,却选择了异常辛苦的考古工作,并为之终生未嫁。她历任南京博物院副院长、院长等职,在南京度过了其学术生涯中的大部分时光。

昨天,南京博物院为纪念这位杰出的女性,出版了《曾昭 ▀文集》,拉开了一系列纪念活动的序幕。

## 选择考古,终身未嫁

南唐二陵、湖熟文化……这些耳熟能详的南京本土文化,都和曾昭 ▀有关。南唐二陵是她当年主持考古发掘的地方,也是她安葬的所在地——南京祖堂山下。

“她是国藩家族的名门之后。1909年,曾昭 ▀出生于我国近代著名的湖南湘乡曾氏家族,曾国藩、曾国荃是她的叔伯曾祖,她是曾国藩四弟曾国潢的长曾孙女。”南京博物院院长龚良介绍,曾昭 ▀的母亲十分重视对子女的教育,曾昭 ▀的二哥曾昭抡是民国时期著名的化学家。五弟曾昭杰是闻名当世的书法家,妹妹曾昭懿是名动中外的妇科医师林巧稚的高足。

在众多行业中,曾昭 ▀选择的却是考古,这在当时是个奇迹。一直到现在,考古界女士

依然非常稀少。“考古是男人干的活,大冬天的,荒山野地里,搭个帐篷就住下了,吃喝拉撒都成问题。对于女生来说,就更困难了,比如上厕所就很不方便。”但是,1933年,曾昭 ▀以优异的成绩结束了南京中央大学学业。1935年,自费留学英国伦敦大学,攻读考古学,1937年取得硕士学位后去德国柏林国家博物馆。1938年回伦敦大学任考古学助教,成为我国最早去国外攻读考古和博物馆学的学人之一。

曾昭 ▀青年时期所处的时代,正是社会上的妇女追求个性解放的时期。“当时,在一些具有一定文化水平的妇女中流传这样一种看法:结婚就是女子坟墓,会葬送一生。曾昭 ▀也认为,不少女子结婚后整天忙于家务,埋没了她们的聪明才智。为了自己向往的事业,她决心不结婚,与妹妹一起过着独身生活。”后来,曾昭 ▀果然终身未婚。在上世纪50年代,一位苏联专家曾善意地问过曾昭 ▀院长何时结婚,曾院长的回答是:“我早就嫁给博物院了。”

## 力倡考古人员不收藏古董

曾昭 ▀的一些故事至今仍然在“南博”流传。

1954年,曾昭 ▀从山东博物馆请来一位高手潘师傅。为南博修复文物。完工返乡时,潘师傅所带的盘缠已用得差不多

了,最后,他只好乘慢车,饿了一天才回到济南,曾昭 ▀知道后很过意不去,特地寄上自己工资里的20元给潘师傅表示歉意。

曾昭 ▀所有的稿费,不是用在“南博”人来人往的公务招待中,就是为多子女员工的孩子缴学费。每逢节日,她还常拿出自己的部分工资慰问一些困难员工。曾昭 ▀的生活十分节俭,吃的是粗茶淡饭,穿的都是旧衣服。给亲朋寄信,她用的都是反过来的旧信封,但1951年,为“抗美援朝”捐献飞机大炮时,她却带头捐出了所有的积蓄。

曾昭 ▀任南京博物院院长后,立下了一条不成文的院规:凡是从事文物工作的人员,尤其是做考古工作的,绝对不准私人收藏古董。曾昭 ▀立下的这一规定如今已为国家文物局采用,列为文博工作人员的守则之一。曾昭 ▀自己身体力行:她不玩古董,还把自己收藏使用的清同治年间的瓷茶具捐给了国家。

“因为她一身未婚,家族中的子孙辈都称她为爷爷。”据其侄孙曾宁透露,因曾昭 ▀终身未婚,按照其湖南老家的风俗习惯,家里人叫让曾宁喊她“爷爷”。不幸的是,1964年12月22日,曾昭 ▀从灵谷塔一跃而下,结束了传奇人生。

快报记者 胡玉梅

**米兰尊荣 婚纱摄影会馆**

米兰尊荣 荣耀09 双店收官:

- 冬之热舞——暖冬迎拍优惠专案,礼包仅限335名尊荣
- 一半火焰一半海水——年终特惠专案,12月31日即将截止

以上活动两项共享,详情请致电025-83112228  
亦可Q米兰客服:1033284374和756446574保留珍贵名额